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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важли-
вими науковими і практичними завданнями. Забезпечення умов для від-
творення та досягнення оптимальної структури населення, демографічного 
зростан ня, визначення напрямів подальшого розвитку демографічних про цесів 
пе редбачає ви рі шення таких стра тегічних зав дань демографічної політики:

– підвищення народжуваності та зміцнення інституту сім’ї (пок ра щан ня 
репродуктивного здоров’я населення, забезпечення заходів щодо соціальної 
підтримки сі м’ї, со ціальний захист жінок тощо);

– зменшення смертності та підвищення тривалості життя населення (під-
вищення рівня і якості життя населення шляхом надання якісних ме дич них 
послуг, покращання умов та охорони праці; пропагування здорового способу 
життя; підви щен ня соціальної захищеності та забезпечення належних умов 
проживання населення, насамперед його соціально незахищених верств);

– регулюванню процесів міграції населення (інформаційне забезпе чен ня та 
прогнозування міграційних процесів; створення умов для залучення до цього 
ви со ко кваліфікованих працівників у реальний сектор економіки, можливості 
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самореалізації працездатного на    се лення, а також формування нормативно-
правової бази з питань зменшен ня нелегальної міграції гро мадян).  

Аналіз останніх  досліджень і публікацій що розглядаються. Осно-
вні нап рями державного регулювання та пріоритети розвитку демографічних 
процесів досліджували такі науковці, як: О. Грішнова, І. Драган, І. Курило, 
В. Куценко, Е. Лібанова, О. Мака рова, О. Овдін, К. Сегіда, С. Пирожков, 
В. Стешенко, А. Халецька та ін. 

Невирішені раніше частини загальної проблеми, яким присвячу-
ється стат  тя. Незважаючи на певні позитивні зрушення, демографічна си-
туація в Україні залишається складною. З метою визначення місця держав-
ного регулю   вання демографічних процесів у системі соціально-економічного 
розвитку країни потребує розробки функціональна модель реалізації прі-
оритетних напрямів роз витку державного регулювання демографічних про-
це сів з урахуванням щоріч ного коригування комплексу регуляторних заходів. 
Це дасть змо гу своєчасно і оперативно оцінювати ситуацію, яка склалася на 
від по від ній території, і вносити корективи щодо державного регулювання де-
мографічних процесів, що свідчить про особливу актуальність дослідження.

Метою статті є визначення переважних напрямів та заходів щодо роз-
витку дер жав ного регулювання демографічних процесів шляхом розробки 
функціональної моделі державного регулювання демографічного розвитку.

Виклад основного матеріалу з повним обґрунтуванням отриманих 
науко вих результатів дослідження.  Загострення сучасної демографічної 
ситуації в України характеризу єть ся зменшенням чисельності населення, що 
супровод жується деформацією про це сів його відтворення, зниженням трива-
лості жит тя, стрі мким скоро чен ням на род жуваності, від’єм ним сальдо міграції, 
а жит тєвий рівень населен ня не від повідає швидкості економічного розвитку. 

Аналіз сучасного стану  розвитку демографічних процесів свідчить про 
необхідність формування стратегічних напрямів державного регулюван-
ня демографічних процесів в Україні. Запропоновані та обґрунтовані в на-
укових дже релах напрями не суперечать існуючим концепціям й стратегіям 
соціально-економічного і демографічного розвитку. Основний наголос при 
цьому зроб лено на уточненні поставлених завдань і цільових орієнтирів демо-
графічного розвитку з урахуванням невідворотності процесів загальносвіто-
вого розвитку, а також сучасних суспільних тенденцій [1].

На нашу думку, найбільш повно, стратегічні напрями держав но го регулю-
вання демо гра фічних про цесів визначено в дослідженнях К. Сегіда, а саме: 

поліпшення санітарно-епідеміологічної та екологічної ситуації, що має – 
привести до підвищення середньої тривалості життя населення, насам пе ред 
осіб чо ловічої статі, скорочення масштабів бідності та збільшення допомоги 
не п ра це здатним членам сім’ї, а також дасть змогу знизити рівень смерт ності; 

– забезпечення умов для безпечного материнства, пологів, збереження 
здо ро в’я матері та дитини, репродуктивного здоров’я жінок, підвищення об-
сягів допо мо ги сі м’ї у вихованні дітей; посилення правового захисту дитин-
ства, поліпшення харчування, вихо вання, ос ві ти та розвитку дітей, а також 
підтримка дітей та молоді, які перебувають в особ ли во важких обставинах;

– створення громадянам, які мають дітей, сприятливих умов для поєд нан-
ня трудової діяльності з виконанням сімейних обов’язків, посилення дер жав-
но го контролю за дотриманням законодавства про права та гарантії пра цю-
ючих жі нок, забезпечення конкурентоспроможності та стабілізації зай ня тості 
жінок, удосконалення системи професійної підготовки і пере під го товки жі-
нок, що особливо важливо для населених пунктів, де невисокий рівень народ-
жу ва но сті не корелює з низьким рівнем соціально-економічного розвитку, а є 
наслідком су часних соціально-поведінкових стереотипів; 
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– удосконалення системи державних соціальних гарантій підтримки доб -
робуту сімей з дітьми; запро вадження довгострокового пільгового спо жив-
чого кредитування моло дих сімей, сімей, які мають неповнолітніх дітей, тощо 
[2, с. 49].

Забезпечення умов для відтворення та досягнення оптимальної структу-
ри на се лення, демографічного зрос тан ня, визначення напрямів подальшого 
розвитку демографічних про цесів пе редбачає ви рі шення таких стра тегічних 
зав дань демографічної політики: підвищення народжуваності та зміцнення 
інституту сім’ї; зменшення смертності та підвищення тривалості життя насе-
лення; регулюванню процесів міграції населення.  

Для підвищення рівня соціального розвитку території, крім потреби у 
збільшенні асигнувань, важливим є завдання формування пріоритетних на-
прямів сталого роз вит ку державного регулювання демографічних процесів на 
відповід ній тери торії [3-4].

Конкретні напрями державного регулювання та пріоритети розвитку де-
мографічних процесів реалізуються як на центральному рівні, так і на місце-
вому. Регіони стають не тільки об’єктами, а й суб’єктами розвитку, активно 
формуючи свої довгострокові стратегічні цілі та розробляючи механізми їх 
досягнення. Про це свідчить практика розробки регіональних стратегій за 
власною ініціативою, що існує нині в Україні [5, с. 137]. Усі подібні стратегії 
об’єднує їх основна мета, яка полягає у формуванні належних умов для за-
безпечення гідного рівня і якості життя населення, сучасних стандартів його 
матеріального й духовного добробуту, що ґрунтуються на ефективному дер-
жавному управлінні та місцевому самоврядуванні, збалансованому зростан-
ні економіки, інтенсивному розвитку потенційних можливостей і збереженні 
традиційних цінностей.

Як свідчить аналіз сучасного стану і розвитку демографічних процесів, 
незважаючи на заходи, що вживаються, і зміни в динаміці стану досліджува-
ної сфери в останні роки, демографічна ситуація за низкою нап ря мів зали-
шається критичною. Оскільки демографічні процеси тісно по в’язані з укладом 
життя і середовищем проживання населення, то для формування відповідних 
напрямів розвитку державного регулювання виділені не тільки демографічні 
аномалії, а й кризові стани складових якості життя на сучасному етапі сус-
пільного розвитку в Україні. 

Формування переважних напрямів розвитку державного регулювання 
демографічних процесів є характерними для різних населених пунктів Укра-
їни зокрема це:

Усунення демографічних відхилень (зменшення кількості абортів, знижен-
ня рівня смертності від екзогенних причин, а також рівня смертності працез-
датного населення; немовлят, підвищення тривалості життя жінок, чоловіків; 
підвищення народжуваності; зниження рівня смертності населення від ендо-
генних причин).

Нівелювання кризи складових якості життя (підвищення ступеня дос-
тупності житла, рівня доходів на душу населення; зниження рівнів злочиннос-
ті, безробіття; соціально значущих захворювань; зменшення смертності від до-
рожньо-транспортних угод; покращання еміграційних тенденцій; поліпшен ня 
умов праці; розвиток соціальної інфраструктури; зниження рівня само губств; 
покращання екологічної ситуації).

За кожним з виділених напрямів сформовано комплекс регуляторних за-
хо дів. Щодо заходів за пріоритетним напрямом “Повне задоволення потреби 
родин у дітях”: 

По-перше, потребує вдосконалення система допомоги при народ женні ди-
тини і по догляду за дитиною. Система допомоги спрямована на зглад жу вання 
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розбіжності між рівнями життя різних категорій сімей. Значні відмінності в 
рівні життя сімей пов’язані з їх рівнем доходів, тому більш суттєва підтримка 
багатодітних родин буде одночасно сприяти згладжування цих відмінностей 
і стимулювати народження кількох дітей. Заходи, спрямовані на поліпшення 
умов життя сімей, мають бути диференційовані залежно від кількості дітей у 
них. Наприклад, тривалість виплат допомоги по догляду за дитиною її розмір 
можуть бути різними залежно від черговості народження дитини. Основну 
соціально-економічну підтримку слід зосередити на родинах з двома і біль-
шою мірою, з трьома дітьми. При цьому щодо родин з однією дитиною можна 
обмежити основними мінімальними соціальними гарантіями. При урів няному 
(без урахування кількості дітей) підході щодо надання допомоги і пільг осно-
вні кошти спрямовуються на підтримку родин з однією дитиною. Разом із тим 
добровільна відмова від народження першої дитини не має масового характе-
ру. Тому навряд чи доцільно акцентувати увагу на стимулюванні народження 
першої дитини. На нашу думку, лише сут тєве збільшення частки допомоги 
при народження другої і особливо третьої дитини забезпечить виправлення 
динаміки спаду чисельності населення країни.

По-друге, необхідно є сприяти молодим родинам у лікуванні без пліддя. 
Слід передбачити можливість часткової або повної компенсації таким роди-
нам фінансових витрат, пов’язаних з лікуванням безпліддя.

По-третє, потрібно розвивати ринок послуг по догляду за дітьми. В су-
часних соціально-економічних умовах здобуття вищої і середньої про фесійної 
освіти набуло масового характеру. Саме жінки цих освітніх груп становлять 
значний сегмент на ринку праці. Тому, якщо підвищення рівня народжуванос-
ті не супроводжуватиметься розвитком ринку соціальних послуг з виховання 
та освіти дітей, то потенціал народжуваності в цих групах не буде реалізова-
ний або на ринку праці суттєво скоротиться частка жінок. Цим будуть по-
силені негативні тенденції на ринку праці за одночасного дефіциту тру до вих 
ресурсів. У зв’язку з цим необхідним є підтримка і розвиток інфраст рук тури 
дошкільної освіти і виховання, забезпечення доступності послуг дош кільної 
освіти для всіх верств населення, зокрема за рахунок збільшення кількості 
місць у приватних, сімейних, корпоративних дошкільних дитячих закладах. 
Такі заходи мають враховувати демографічний спад  у 1995–2006 рр., а та-
кож передбачати можливість суміщення указаних закладів зі школами або 
перспективного їх пе ре про філювання [6].

По-четверте, слід забезпечити доступність та підвищити якість надання 
медичної допомоги щодо відновлення репродуктивного здо ро в’я, зокрема із 
застосуванням допоміжних репродуктивних технологій. У рамках ре алізації 
такого напряму існує потреба у створенні спеціалізованих ме   дико-соці а -
льних центрів, що сприяють підвищенню знань підлітків про ме  тоди і засоби 
контра цепції, більшій доступності служб з охорони репродуктивного здоров’я 
підлітків з метою його покращання.

По-п’яте, потребує розбудови мережа пунктів передабортного консуль-
ту вання. Необхідно запровадити обов’язкове відвідування жінкою психолога 
пе ред прийняттям остаточного рішення про переривання вагітності, а також 
організувати консультації і клі нічні обстеження з метою запобігання небажа-
ним вагітностям.

По-шосте, необхідно сприяти молодим родинам щодо придбання жит ла. 
В регіонах України існує досить напружена ситуація на ринку житла. Жит  лові 
умови є найважливішим соціально-економічним чинником, що впли  ває на ре-
продуктивну поведінку і народжуваність. Тому видається доцільним запро-
вад ження пільгового порядку списання частини боргу при народ женні дітей, 
а також установити пільги щодо розміру початкового внес ку за житло залеж-
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но від наявності та кількості дітей у родині. Облік кількості дітей у сім’ї при 
роз ра хунку розміру початкового внеску за житло забезпечить вирівнювання 
можливостей бездітних і молодих сімей з дітьми, оскільки рівень середньоду-
шового доходу в родинах з дітьми є нижчим.

Щодо заходів за напрямом “Зміцнення соціального інституту родини та 
орієнтація населення на розширене відтворення”: 

По-перше, необхідним є формування сімейних цінностей, підвищення 
прес тижу родини, батьківської турботи щодо виховання кількох дітей. Важ-
ливими напрямами щодо підвищення рівня народжуваності є формування 
орієнтирів на створення сім’ї, реєстрацію шлюбу і його збереження, підго-
товка дітей і підлітків до сімейного життя, надання психологічної допомоги 
родинам на різних стадіях життєдіяльності, розвиток сімейного дозвілля і від-
починку. Підготовка дітей і підлітків до сімейного життя має бути орієнтована 
на формування цінностей сім’ї, віддавання переваги зареєстрованому шлюбу 
з кількома дітьми, розвиток навичок сімейного життя. Цьому сприятимуть 
різноманітні методи, починаючи від комп’ютерних ігор, що імітують спосіб 
життя родини, тощо. Це дасть змогу підготувати молодих лю дей до шлюбу і, 
можливо, запобігти розпаду частини молодих подружніх пар. У такому кон-
тексті видається необхідним створення мережі психологічних консультацій 
і підготовка психологів для роботи з родинами, сприяння формуванню орі-
єнтирів подружжя на можливість і доцільність звернення до психологічної 
консультації. Важливо також максимально сприяти розвитку сімейного від-
починку і дозвілля. 

По-друге, доцільним є сприяння зайнятості жінок, які мають дітей. Це 
зу мо влено тим, що частина жінок відмовляється від народження першої або 
нас туп ної дитини через побоювання втратити кваліфікацію, компетентність 
за період перебування у відпустці по догляду за дитиною. Тому важливо сфор-
мувати спри ятливі умови для поєднання трудової діяльності із виконанням 
батьківських функцій. Для цього необхідно забезпечити можливості для без-
коштовного підвищення кваліфікації, перепідготовки за спеціальностями, на 
які існує попит на ринку праці.

Щодо регуляторних заходів за напрямом “Усунення екзогенних чинни-
ків смертності населення та більш повна реалізація ендогенного потенціалу 
здоров’я населення”: 

По-перше, підвищити якість надання медичної допомоги, необхідно ство-
рити комплексну систему профілактики чин ників ризику, ранньої діагности-
ки із застосуванням передових технологій, впровадження освітніх програм, 
спрямованих на запобігання зазначеним захворюванням. Потребує вдоско-
налення матеріально-технічне забезпечення закладів охорони здоров’я, що 
надають допомогу, зокрема невідкладну, оснащення та кадрове забезпечення 
зак ладів охорони здоров’я відповідно до стандартів, підвищення доступності 
високотехнологічної медичної допомоги хворим, які її потребують, а також 
розвиток системи відновного лікування та реабілітації таких пацієнтів.

По-друге, важливо підвищити доступність надання медичної допо мо ги, 
впроваджувати технології телемедичної консультації, тобто консультації у лі -
каря-фахівця, який перебуває у віддаленому медичному закладі, що здійсню-
ю ться шляхом передачі відомостей про стан здоров’я пацієнта по електронних 
каналах зв’язку з використанням комп’ютерної, відео- та фотоапаратури для 
забезпечення доступності медичної допомоги населенню.

По-третє, необхідно підвищити оперативність та якість надання ме-
дичної допомоги постраждалим у дорожньо-транспортних пригодах, оснасти-
ти спеціалізований сані тарний автотранспорт і трасові медичні пункти засо-
бами безпечного транспортування і системою GPS.
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По-четверте, важливими є профілактика професійних і професійно зу-
мов   лених захворювань, реалізація медико-профілактичних заходів, які вклю-
ча ють своєчасне проведення попередніх і періодичних медичних оглядів у лі-
ку ва льно-профілактичному закладі та центрі професійної патології, що спри яє 
ран ньому виявленню професійної патології. Необхідно своєчасно нап рав ляти 
осіб з підозрою на наявність професійного захворювання до цен т рів про ф і-
лак тичної патології на експертизу з виявлення причинного зв’язку захворю-
вання з професією; взяття на облік та диспансерний нагляд осіб з порушен-
ням здоров’я, їх своєчасне лікування та реабілітація.

По-п’яте, потрібно розвивати центри медико-соціальної підтримки гро-
мадян, які опинилися у важкій життєвій ситуації, з метою зниження ризику 
захворюваності, девіацій і смертності, включаючи підтримку некомерційних 
організацій, що здійснюють такі види діяльності. Однією з ключових умов 
соціальної адаптації населення виступає наявність можливості працевлашту-
вання. Важливим у цьому контексті є розвиток мережі кризових і реабіліта-
ційних центрів, суїцидологічних кабінетів на базі лікувально-про фі лак тичних 
закладів; моніторинг та формування банку даних про осіб, які виявля ють 
суїцидальні тенденції або страждають на депресію. Необхідно розробити та 
запровадити нав чальні курси у рамках освітньої програми учнів старших 
класів, у закладах професійно-технічної освіти і вищих навчальних зак   ладах 
щодо застосування методів адаптації до стресових ситуацій, способів надан-
ня психологічної під т рим ки в кризових ситуаціях.

Щодо системи заходів за напрямом “Підвищення активності населення 
що до здорового способу життя”: 

По-перше, важливими є популяризація занять спортом, активного відпо-
чинку; реконструкція матеріально-технічної ба зи для проведення фізкультурно-
оздоровчих і спортивних заходів з метою за лучення населення до активних 
занять фізичною культурою. Потрібно призупинити деформацію дитя чого та 
юнацького спорту (кількість спортивних шкіл та секцій зростає, але вони пе ре-
важ но орієнтовані лише на перспективу переходу до великого спорту).

По-друге, слід забезпечити для населення доступність здорового харчу-
вання. Великі ризики для здоров’я населення пов’язані з неправильним і не-
збалансованим хар чуванням. З цією метою необхідно забезпечити підтримку 
та розвиток під при ємств мережі швидкого збалансованого харчування.

Реалізація зазначених переважних напрямів інтегрується в поточну дія-
ль ність суб’єктів публічного управління на основі запропонованої функціо на-
льної моделі державного регулювання демографічного розвитку, яка ґрунту-
ється на принципах чіткого розмежування повноважень і відповідальності 
учасників такого процесу.

Функціональна модель державного регулювання демографічного роз-
витку має замкнену структуру і передбачає 7 етапів: 1-й етап: виявлення 
і аналіз кризових станів якості життя і демогра фічних аномалій; 2-й етап: 
визначення системи цільових орієнтирів території; 3-й етап: обґрунту вання 
необхідного фінансового забезпечення; 4-й етап: планування вит  рат і скла-
дання розпису ви датків суб’єкта; 5-й етап: розробка заходів щодо розвитку 
державного регулювання демографічних процесів; 6-й етап: мо ніторинг ре-
алізації мети і до ся г нення цільових орієнтирів; 7-й етап: виз начення ступеня 
розв’язання проблем у зазначений період відповідно до виз начених цілей.

На основі застосування запропонованої моделі державного регулювання 
пе  редбачається періодично коригувати план заходів з урахуванням діагнос-
тики та моделювання демографічних процесів. Реалізацію зазначених пріори-
тетних нап   рямів здійснюють суб’єкти державного управління демографічним 
розвитком. 
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У наведеній моделі акцентовано увагу на функціональні взаємодії елемен-
тів (стру к турних підрозділів суб’єкта державного регулювання), що дає змогу 
кори гу вати цільові орієнтири залежно від змінюваних умов. У рамках реаліза-
ції пріоритетних напрямів виокремлено основні структурні підрозділи. Пере-
дусім, необхідно виділити підрозділ аналізу, прогнозування та інформатизації 
здійснює інформаційно-аналітичне забезпечення реалізації переважних нап-
рямів і регуляторних заходів на основі розробленого мето дичного інстру мен-
тарію діагностики та моделювання демографічних про цесів.

Підрозділ організаційно-правового забезпечення координує, організовує і 
контролює реалізацію переважних напрямів і ре гуляторних заходів на основі 
результатів діагностики та моделювання відділу аналізу, прогнозування та ін-
форматизації. Економіко-фінансовий підрозділ здійснює планування витрат і 
формує розпис видатків.

Слід наголосити на тому, що при формуванні пріоритетних напрямів 
державного регулювання демографічних процесів були вра хо вані такі пози-
ції: по-перше, узгодженість переважних напрямів з наявними концепціями і 
стра те гі ями розвитку території; по-друге, ком плек с ність вирішення завдань 
демогра фічного розвитку; по-третє, нау ко ва обґрун тованість розв’язання за-
вдань де мографічного роз витку; по-чет вер те, своєчасне реагування на демо-
графічні і соціальні тенденції в поточний період; по-п’яте, диференційо ваний 
підхід до розробки й реалізації соціа ль них і демографічних заходів для відпо-
відної тери торії; по-шосте, чітке роз межування повноважень і відповідаль-
ності учасників розвитку демогра фіч них процесів.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у дано-
му напряму. В процесі дослідження встановлено, що формування пріоритет-
них нап рямів державного регулюван ня демо гра фічних про це сів в Україні, 
роз робка ці льових програм спри я тимуть не тільки пок ра щан ню демографіч-
ної ситуації, а й підвищенню рівня народ жу ва но сті, ук ріп лен ню родинних 
зв’язків, збереженню та зміцнення сімейного ук ла ду, що по зитивно вплине 
на кількісне і якіс не природне від тво рення на  се лення. Реалізація запро по но-
ваних напрямів розвитку державного регулю вання демографічних процесів 
дасть змогу своєчасно і оперативно оцінювати ситуацію, що скла ла ся в країні 
та вносити корективи в державного регулювання демографічних процесів.
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